
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 19.06.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:20 Uhr  

Ort: Clubraum (Mehrzweckhalle) 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

08.05.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 08.05.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Vortrag Frankens Saalestück - Sophia Papadopoulos 

 

Erster Bürgermeister August Weingart begrüßte zu diesem TOP Frau Sophia Papadopou-

los von Frankens Saalestück. In Ihrem engagierten Vortrag zu Frankens Saalestück ging 

Frau Papadopoulos insbesondere auf die Strukturen, aktuelle Aktionen, die Wertschöp-

fung des Tourismus ein und beantwortete anschließend Fragen aus dem Gremium. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3 Renaturierung Bachlauf - Beschlussfassung über die Plananpassung 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal stimmt der vorgelegten Plananpassung zur Renaturie-

rung des Bachlaufs in der Fassung vom 19.06.2023 zu. 

 

MGR Willi Diez regte eine schriftliche Vereinbarung mit dem jeweiligen Pächter der 

Fischteiche an, in der dieser sich verpflichtet, den Teichzufluss regelmäßig zu säubern 

und freizuschneiden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  4 Bauanträge (soweit eingegangen) 
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Es lagen keine Bauanträge zur Beratung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  5 Förderprogramm "Klimaangepasste Waldbewirtschaftung" 

 

Kontrovers wurde die Teilnahme am Förderprogramm „klimaangepasste Waldbewirt-

schaftung“ diskutiert. Bgm. August Weingart sieht weiterhin keine verlässlichen Pro-

grammvorgaben bei den Kosten für die Festlegung der Habitatbäume und bei der re-

gelmäßigen Zuteilung der Fördergelder über den gesamten Förderzeitraum. MGRe Lud-

wig Edelmann und Andreas Sauerhöfer plädierten für die Teilnahme am Förderpro-

gramm, um sich zunächst die im Windhundverfahren zuzuweisenden Fördergelder zu si-

chern. Stelle sich dann heraus, dass die Kosten unverhältnismäßig sind, können man das 

Programm jederzeit abbrechen.  

 

Die zielgerichtete Waldbewirtschaftung wird an 12 Einzelkriterien festgemacht: 

- Verjüngungsgang auf 5-7 Jahre 

- Naturverjüngung hat Vorrang, soweit sich standortheimische/klimaresiliente Baumar-

ten verjüngen 

- Baumartenempfehlung der Länder sind bindend 

- Zulassen von Stadien der natürl. Waldentwicklung bei kleinflächigen Störungen 

- Erhalt bzw. Förderung von standortheimischen und klimaresilienten Baumarten 

- Verzicht auf Kahlschläge 

- Anreicherung und Erhöhung der Diversität an Totholz 

- Kennzeichnung und Erhalt von mind. 5 Habitatbäumen oder Habitatbaumanwärtern 

pro Hektar (in Summe für Sulzthal max. 2.700 Bäume) 

- Bei Neuanlage von Rückegassen Mindestabstände beachten 

- Verzicht auf Düngung und Pflanzenschutzmittel 

- Maßnahmen zur Wasserrückhaltung 

- Natürliche Waldentwicklung zulassen auf 5% der Waldfläche 

Die Antragstellung ist ausschließlich online möglich. Der Fördersatz beträgt max. 100 €/ha 

und Jahr. Die Waldbesitzer verpflichten sich, die Kriterien 1-11 (> 100 ha: 12) über 10 Jahre 

(Kriterium 12: 20 Jahre) nachweislich einzuhalten. 

Fördergelder aus anderen öffentlichen Förderprogrammen müssen jedes Jahr gemeldet 

werden. Bei Doppelförderung erfolgt ggf. eine Kürzung.  

 

Der Markgemeinderat beschloss die Teilnahme am Förderprogramm und beauftragt die 

Verwaltung zeitnah einen Antrag zu stellen. Der Vorsitzende und die MGR Randy Diez 

und Jens Weingart stimmten gegen die Teilnahme. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 3  Anwesend 9   

 

TOP  6 Antrag auf Nutzung des Gemeindefahrzeugs und Beschaffung eines Pla-

nenaufbaus 

 

Der Vereinsring Sulzthal beantragt im Auftrag der Wallfahrtsgemeinschaft von Sulzthal 

die Beschaffung eines Planenaufbaues für die Ladefläche des neuen Gemeindefahr-

zeuges (KG-SU 104) in Verbindung mit der Erlaubnis das Fahrzeug an der Retzbachwall-

fahrt m September benutzen zu dürfen. 



 Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal vom 19.06.2023  Seite 3 von 4 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Antrag der Wallfahrtgemeinschaft für die Beschaf-

fung eines Planenaufbaus für die Ladefläche des neuen Gemeindefahrzeuges (KG-SU 

104) in Verbindung mit der Erlaubnis der Nutzung des Fahrzeugs an der Retzbachwall-

fahrt im September zu. 

Das Fahrzeug soll auch anderen Vereinen zur Verfügung stehen. Hierzu soll die Verwal-

tung einheitliche Richtlinien erarbeiten, die dem Gremium zur Entscheidung vorgelegt 

werden. Anschließend kann der Vorsitzende anhand dieser Richtlinien über Anträge der 

Vereine auf Fahrzeugnutzung selbständig entscheiden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  7 Bürgeranfrage zur Kindergartensanierung 

 

Der Vorsitzende verlas ein Schreiben eines Bürgers, der die Alternative eines Waldkinder-

gartens diskutiert haben möchte. Bgm August Weingart stellte klar, dass der derzeitige 

Betrieb des Kindergartens nur bis zum Ende des Kindergartenjahres 2023/ 24 ausnahms-

weise genehmigt ist. Bis dahin müsse der Kindergarten entsprechend erweitert werden. 

Weiter verlas er eine Stellungnahme des Staatsinstituts für Frühpädagogik  in der klarge-

stellt wird, dass ein Waldkindergarten für U3-Kinder unter pädagogischen und sicher-

heitstechnischen Gesichtspunkten ungeeignet ist.  

Man kam überein, bei allen aktuellen und potentiellen Eltern abzufragen, ob sie für Ihre 

Kinder ab 3 Jahren eine Anmeldung in einem Waldkindergarten in Betracht ziehen. An-

schließend soll die staatliche Kita-Aufsicht zu einer Sitzung des MGR eingeladen werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  8 Anregungen aus der Bürgerversammlung 

 

Die Themen aus der Bürgerversammlung Waldkindergarten und Grunderwerb für die 

ST2290 Euerdorf-Sulzthal werden in dieser Sitzung behandelt. Absprachen wegen der Zu-

fahrt zu Privatgrundstücken während der Bauphase ST2290 Sulzthal-Obbach können 

laut Rücksprache direkt mit der Baufirma erfolgen. Die Arbeiten zur Kernwegesanierung 

wurden heute ausgeschrieben, eine Anliegerversammlung erfolgt zu gegebener Zeit. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  9 Verschiedenes 

 

TOP  9.1 Information Heizung Kindergarten und Sachstand Auslagerung ins Pfarrhaus 

 

Bei einer Begehung des Kindergartens wurde empfohlen, die Beheizung von der der 

restlichen Mehrzweckhalle abzutrennen. Es sollte von der Gasheizung auf eine Wärme-

pumpe mit PV-Unterstützung umgestellt werden. 

 

Laut Kindergartenaufsicht könnte das Pfarrhaus mit einigen Umbauarbeiten für zwei 

Jahre als Kindergarten-Ausweichquartier genutzt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   
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TOP  9.2 Information Bürgerbus 

 

Auf Initiative der Stadt Bad Kissingen gibt es ein erstes Grobkonzept für einen neunsitzi-

gen Bürgerbus, der einmal wöchentlich von Wittershausen startet und über alle VG-Ge-

meinden nach Bad Kissingen und zurück verkehrt.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  9.3 Pflanzbeete/ Aushangkästen 

 

MGR Klaus Keller regt an, die Pflanzbeete im Neubaugebiet einmalig durch den Bauhof 

mit Rindenmulch herrichten zu lassen. Anschließend würde er Kontakt mit den Anliegern 

aufnahmen, damit diese die Pflege künftig übernehmen. 

 

Weiter hält er einen zweiten Aushangkasten für Vereinsnachrichten und Veranstaltun-

gen am Neubaugebiet für sinnvoll. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  9.4 Feuerwehrfahrzeug LF 8 

 

Auf Nachfrage von MGR Willi Diez erwiderte MGR Jens Weingart als FFW-Kommandant, 

dass die Ersatzteile für das LF 8 noch nicht geliefert werden können. Das Fahrzeug sollte 

regelmäßig bewegt werden, um Schäden zu vermeiden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 21:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den      

 

 

 

 

 

August Weingart    Michael Unsleber 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


